

14年前,咸宁一对夫妻携手申请捐献眼角膜,而今——

# 65岁丈夫留下生命厚礼让光明永驻

●记者 夏咸芳

“丈夫是一个很有自己思想的人,他并没有从这个世界上完全消失,而是换了一种形式陪伴我们。”2月18日凌晨,咸宁市人社局退休干部曹科军因胰腺癌不幸离世,享年65岁,遵照老人生前遗愿,其家人强忍丧亲之痛,捐献出老人的眼角膜。这是近七年来,我市完成的首例本地眼角膜捐赠。

## 一次疾病 夫妻携手签下眼角膜捐献同意书

曹科军生前是一名老党员,把一切献给党是他的崇高信念,也是他一生的追求。曹科军妻子郭女士表示,

2007年,她因脑部不适前往医院检查,在得知脑部有个结节后,郭女士认为“与其化为灰烬,不如留下光明”,萌生了去咸宁市红十字捐献眼角膜的念头,一直陪伴在侧的丈夫曹科军得知妻子的想法后,认为此举非常有意义,当即表示自己愿意陪同她一起去市红十字会捐献眼角膜。

在了解角膜捐献的相关事宜后,夫妻俩与市红十字会签下了眼角膜捐献同意书。去年5月,65岁的曹科军因膝关节疼痛加重,前往武汉中南医院准备行髌关节置换手术,术前检查中,曹科军被查出患胰腺癌,且已处于中晚期。随后,曹科军转入武汉同济医院进行救治,在经过化疗和免疫治疗后,曹科军的病情始终没有起色,

身体也十分虚弱,无法再经受化疗。去年年底,曹科军被转回咸宁市中心医院进行保守治疗。今年2月,身患胰腺癌的曹科军在得知自己的生命无法延续后,向妻子提起当年在咸宁红十字会签署捐献眼角膜的事情,嘱托妻子一定要帮助他完成这个心愿。

## ■争分夺秒 三方共同努力将爱和光明留住

当日凌晨,曹科军去世后,其家属第一时间通知了咸宁市红十字会,快速启动了角膜捐赠。经咸宁市红十字会授权,咸宁爱尔眼科医院医生怀着敬佩之情,仅用12分钟时间摘取了曹科军的眼角膜,并第一时间送往武汉

角膜库保存,完成了老人生前遗愿,实现了老人生命价值的升华。

据咸宁市红十字会综合业务部部长吴端容介绍,近年来在各级红十字会的领导和参与下,遗体器官捐献工作在持续深入的开展。目前,我市共有6000余名爱心人士志愿登记了遗体、器官捐献。但志愿登记捐献眼角膜的市民比较少。

吴端容表示,曹科军捐献善举感动了每一个人,他给大家留下了这个社会本应有的正能量,彰显了一位退休干部的无私奉献、大爱无疆的精神风貌。希望社会对曹科军的先进事迹广为传颂,使更多的人加入到捐献志愿者行列,为医学事业的发展、为社会精神文明的进步共同努力。

市中心医院

## 食源性疾病预防工作再获省级表彰

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 王彪 沈隽宁)近期,湖北省疾控中心对全省2021年度食品安全风险监测工作中表现突出的单位与个人作出表扬通报。其中,我市中心医院荣获“湖北省食源性疾病预防先进集体”,该院毕蓓和柴平峰获得“湖北省食品安全风险监测工作先进个人”。

食源性疾病预防是食品安全风险评估的重要组成部分,包括疑似食源性异常病例/异常健康事件监测、食源性疾病预防主动监测及食源性疾病(食物中毒)报告。自2012年开始,市中心医院作为湖北省首批国家级食源性疾病预防哨点医院,承担食品安全风险监测相关工作。10年来,在该院党委的正确领导与

支持下,该院公卫科全体员工履职尽责,认真开展监测,较好的完成各类监测任务,在全省哨点医院中一直名列前茅。早在2014年、2018年该院就先后获得湖北省食源性疾病预防先进单位称号,多次获得省级先进个人称号,数次受邀在省年会中做经验交流报告,在湖北省哨点医院监测工作中起到积极作用。

## 市第一人民医院 开展无偿献血活动 他们,用爱为生命加油



本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 黄安家)2月22日,是一个“最有爱”的日子。当天,市第一人民医院56位医务工作者及其家属选择以无偿献血的方式温暖他人,彰显担当,成为院内一道靓丽的风景线。

当日下午,该院门诊大楼前人潮涌动,热闹非凡,前来参加无偿献血的医务工作者及其家属有序排起了一条长长的队伍。他们中,有年长的科室主任,也有年轻的医生护士,不少职工家属也闻讯而动,主动前来献血,大家都希望用自己的一份力量,为患者加油,最终有56名医护人员、家属成功进行了无偿献血,共计献血18500毫升。

该院消毒中心主管护师徐云秀是一名多次无偿献血者,这次是她第16次无偿献血,总计献出了4200毫升,成为医院里的“无偿献血达人”。儿科副主任医师夏宁莉和急诊科副主任医师冯钢是一对夫妻,在接到医院无偿献血活动通知后,夫妻俩就不约而同的报了名。在这个最有爱的日子里,他们在献血车里兴奋的拿着献血证合影,随后又各自匆匆回到工作岗位为患者服务。

该院输血科负责人周玉平表示,市第一人民医院每年都会组织职工进行无偿献血,而每次报名参加的人都非常多。身为医务工作者,大家更明白临床用血的紧张性和重要性。无偿献血既是爱心的传递,也是“我为群众办实事”的具体行动,更是每个党员干部责任感的体现。

## 咸安区召开医共体高质量交流会

多家医疗机构负责人共商医共体改革发展之路

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 黄安家)2月18日下午,咸安区医共体高质量交流会在咸宁市第一人民医院召开,武汉科技大学附属老年病医院院长谭伟,大冶市人民医院党委书记许清以及16家医疗机构负责人共聚一堂,共商医共体改革之路,共谋高质量发展之策。会议由市第一人民医院院长陈克俭主持。

会上,武汉科技大学附属老年病医院院长谭伟以《促进基层机构发展,改革绩效考核现行》为题,围绕武汉科技大学附属老年病医院在共体信息化建设、绩

效管理、运营管理监控、医保使用等方面实操经验进行了交流分享;大冶市人民医院许清以《加减乘除四则运算,促进医共体高质量发展》为题,介绍了紧密型医共体大冶模式和解法,并就该方面所取成效与思考与参会人员进行了分享;上海联影医疗科技股份有限公司区域经理何叶向与会人员分享了《联影在医共体建设中的应用》,获取了与会人员高度关注。随后,咸宁市第一人民医院心内科、普外科、疼痛科、放射科分别就各科医共体建设情况进行了汇报和业务介绍。

咸安区卫健局副局长樊天平在会上指出,全面推进区域医共体建设,是进一步完善区域医疗卫生服务体系,提高区域医疗卫生资源配置和使用效率,加快提升基层医疗卫生服务能力,推动构建分级诊疗、合理诊疗和有序就医新秩序的重要举措。咸宁市第一人民医院要在区域医共体中发挥龙头作用,全面整合区乡村三级医疗卫生资源,形成服务共同体、责任共同体、利益共同体、管理共同体,全面提升基层医疗卫生服务能力,确保各项任务精准落地,从而切实推动咸安区医疗卫生事业的高质量发展。

## 市第一人民医院首次开展无纸化考试

提升管理水平 助力智慧医院建设

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 刘志)2月17日下午,在市第一人民医院学术报告厅里,500余名医务人员举着手机扫二维码,进入小程序答题考试。这是该院院感办首次采用手机APP答卷模式进行无纸化考试,给医务人员带来了不一样的考试体验。

为进一步夯实疫情防控及院感防控工作基础,全面提升医务人员疫情防控能力,本次考试以“新冠肺炎疫情防控”、“医院感染控制”及“医疗废物管理条例”为主要内容制定了考试试卷,由工作人员现场指导医务人员通过手机APP进行答题。答题完毕后,医务人员可立即查看本人考试成绩。

考试中,非值班人员和值班人员分不同场次进行,确保了医院工作人员考核全覆盖。考试试题由手机App随机自动生成,可避免因试题相同而相互抄袭的问题。考试中,大家手握手机、紧盯屏幕,认真思考、专心答题。该院党委书记邓启发、分管副院长马浩亲临考场巡视,院领导班子成员均参与考试,考场秩序井然,考试效果整体良好。

此次无纸化考试是市第一人民医院考核制度和管理制度上的一次创新。无纸化考试绿色环保、节约成本,随机展示的试题保证了考试的真实性、有效性;试卷提交后系统自动阅卷并分析,



大大降低了人力和时间;系统还附带错题解析,实行错题再培训。今后,医院还将利用信息化手段进一步提高工作效率,提升管理水平,助力智慧医院建设。